

书香满家国

新华社记者

文化要繁荣、国家要强盛、民族要复兴，都离不开读书带来的文化积淀和精神力量。

在第30个世界读书日到来之际，第四届全民阅读大会将在山西太原举办，主题为“培育读书风尚建设文化强国”。

习近平总书记在致首届全民阅读大会的贺信中提出殷切期望：“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”在习近平总书记亲自关心倡导下，全民阅读蔚然成风，书香中国生生不息。

“书香是一种氛围”

2025年全国两会上，习近平总书记从过去的书香世家讲到现在提倡建设书香校园、书香社会，饱含期待：“书香是一种氛围。”

推进书香社会建设，不仅是习近平总书记念兹在兹的牵挂，也是全社会共同的事业。

这是书香弥漫的一天——

清晨，阳光洒落在沈阳市铁西区奉天工场文创园斑驳的红砖墙上。这片由红砖厂房组成的复古建筑群中，一间保留着浓郁“工业风”的城市书房格外引人注目。63岁的退休职工陈经伟是这里的常客：“进来看看书，仿佛时间也慢下来，在喧嚣中寻得一处心灵栖息地。”

奉天工场是承载着城市工业记忆的老厂区。近年来，曾经沉寂的老厂区“涅槃重生”，将书香浸润到工业遗址中。

由旧东贸库改造而成的时代文仓城市书房，将汉字演化历史蕴藏于各个角落的汉字主题书房、充满中国古典风格的沈阳古城遇书房……沈阳已建成城市书房28座、书屋180间，小而美、多样化的新型阅读空间散落在城市社区、商圈、公园，氤氲着浓厚的书香氛围，充实着城市的文化因子。

午后，位于深圳罗湖的句象书店里，呈现温馨一幕——在亲子共读区，孩子们正在家长陪伴下尽情徜徉于书海。

书店创始人金鑫介绍，书店开业三年来已在北、上海、深圳等7座城市落地13家门店，“我们提供购书与借阅一体化服务，希望打造有生命力的阅读空间，让阅读真正融入生活。”

在深圳，阅读已是一种生活方式——图书馆座无虚席，大型书城人潮涌动，书市书展人气火爆……多年来坚持推动全民阅读，涵育人文精神，深圳被联合国教科文组织授予“全球全民阅读典范城市”称号。

夜幕初降，“鲁图青年夜校”的灯亮了。

山东省图书馆里，济南甸柳第一小学学生李宛如和妈妈一起来听“中华传世经典”夜校公益课。大家围绕《论语》里的“德不孤，必有邻”展开讨论。“想不到这几个字里有这么多道理。”李宛如说，她和妈妈对中华传统文化很感兴趣，每课必到。

天长：党旗映红“振兴”路

(上接第一版)

基础不牢，地动山摇。乡村要振兴，关键是把基层党组织建好、建强。

为培优建强乡村振兴“主心骨”，天长市通过分级举办“新时代领头雁——村书记论坛”，定制村干部“双挂双学双提升”培养计划，150个村(社区)党组织书记登台打擂，20名优秀村书记代表赴长三角强村挂职锻炼，大专以上学历村干部超90%。同时，启动村党组织带头人后备力量培育储备三年行动，明政素质好、道德品行好、带富能力强、协调能力强、服务能力好、担当精神强“双好四强”人选标准，确保每村储备1至2名书记后备力量。

量化“共性+个性”党支部分类管理评分标准，天长市围绕农村党支部重点工作，采取支部自评、镇级考核、县级验收“三步走”，按分值确定为先进支部、中间支部和后进支部，创评结果直接影响村干部待遇报酬和对村工作支持。2024年以来，对34个农村先进党支部村干部，按照不低于10%的比例，累计增发年度绩效报酬47.8万元，龙岗社区支部建设特色做法获评全国典型案例。

与此同时，针对不同类别党支部，天长市根据滁州市党支部分类管理要求，坚持抓两头带中间，实施党组织分类管理，对先进支部，给予优先评先评优，开展品牌创建，发挥标杆示范作用；对中间支部，开展党群服务阵地、党内组织生活“双提升”行动，出台基层党组织阵地建设经费补助办法，绘制组织生活流程图，定期开展互学互查，推动形成诚信石街、红色龙岗等系列农村基层党建品牌，实现“一村一品”；对后进支部，按照“一村一策”要求，采取1名市领导联系、1名镇街领导包保、1名第一书记驻点、1个市直单位结对、1个企业共建“五个一”工作法进行集中整顿，近三年共集中整顿18个软弱涣散村党组织，全面提升基层党组织政治功能和组织功能。

激“动能”

构建强村富民“大动脉”

乡村振兴，关键在人、关键在干。

万寿镇汊河村，三面环水，主要产业为农作物种植，是典型的鱼米之乡。

“鱼米之乡”如何“振兴在望”？“外省有些地方通过村企共建，打造‘共富工坊’，形成区域品牌，实现强村富民的经验，符合我们村发展实际，完全可以借鉴。”参加滁州市组织的村党组织书记长三角示范培训后，汊河村党总支书记、村委会主任董长青脑海中，有了这样的思考。

锚定目标，定了就干。

天长市石梁镇石街社区党委书记梁德军介绍，

重“民生”

绘就和美乡村“新画卷”

500分可兑换香皂、800分可兑换脸盆、1500分可兑换拖鞋……走进天长市石梁镇石街社区无人超市，货架上整齐摆放着各种日常生活用品，村民们凭借平时积累的“信用积分”，即可自行兑换相应商品。

党建引领、信用支撑，将群众参与乡村治理的表现转化为积分，从“要我干”变成“我要干”，推动“积分+奖励”落实落地，充分调动群众参与基层治理的积极性，以“小积分”撬动和美乡村治理“大效能”。

天长市石梁镇石街社区党委书记梁德军介绍，

自去年6月以来，夜校已累计推出82门精品课程，用图书馆延时服务点亮城市的“夜读时光”。山东省图书馆教育培训中心副主任叶蕊说，夜校秉持普惠性和公益性原则，邀请专业教师授课，深度整合各方优质资源，打造综合性“公共文化空间”。

处处可读、时时可读、人人可读，中华大地上，书香正飘向每一个角落。

“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养”

“这文脉悠长的宣南热土，遍地是风雅的书声琅琅”……以“诗承古今 雅聚宣南”为主题的2025“百年丁香诗会”系列文化活动日前在北京市西城区启幕，诗歌爱好者们齐聚一堂，共品诗韵书香。

书籍是文脉的载体，阅读是文脉的接续。

习近平总书记多次强调读书的重要意义，指出：“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国自信自强的品格。”

新时代以来，中华民族“耕读传家”的传统上升为国家发展战略——“全民阅读”已连续12年写入政府工作报告；“深入推全民阅读，建设‘书香中国’”写入“十四五”规划和2035年远景目标纲要。近日，《全民阅读促进条例》面向全社会公开征求意见，全民阅读法治化进程进一步加快。

与此同时，科技浪潮奔涌，让阅读不再仅仅是打开一本书，而是有了更多元精彩的呈现。

“在书架上‘扫’一本书再坐地铁，已经成为我的通勤习惯。”郑州地铁农业南路站，100本电子书沿着蜿蜒的通道铺展开来，市民朱国钦正在《牛津植物史》一书前驻足扫码，“以前坐地铁刷短视频，现在读电子书，上下班途中能学到不少知识”。

“‘书香地铁’数字阅读活动自去年10月1日以来已举办三期，目前共展出300册电子书，惠及60余万市民。”郑州图书馆网络数字资源部副主任王保华说。

在新疆喀什，集成电子书刊1.3万册、有声读物2万余分钟、视频1万余分钟、电子期刊31种的“新疆数字农家书屋”阅读平台，让偏远乡村群众也能轻松享受数字阅读的便捷。

“今年我们将大力推广自治区‘农家书屋’小程序，方便群众掌上阅读。”喀什市委宣传部新闻出版办主任宋迎娅说。

不久前，全国首家未来智能阅读馆在浙江杭州正式对公众开放。这一集人工智能和元宇宙未来科技于一体的现代化新型阅读体验空间里，读者通过沉浸式体验，可以了解太空苍穹、未来工厂等知识，也可通过伴读数字人和智能阅读机器人与作者、专家对话，让阅读更加生动有趣。

习近平总书记强调：“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养。”从“一书在手”到

“一屏万卷”再到多维沉浸式体验，科技赋能让阅读走向“悦读”，但不变的是我们对人文素养的不懈追求。

“人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”

全国人大代表、来自宁夏西海固的农民作家马慧娟连日来正忙着为自己的“脱口秀”做准备。

“是读书和写作改变了我的人生。现在村里开辟了文化活动场地，配备了农家书屋、电子阅览室等，让农民的生活也有了诗与远方。”马慧娟说。

阅读，是获取知识、增长智慧的重要方式，更是传承文明、提高国民素养的重要途径。随着书香社会建设大力推进，丰富多彩的全民阅读活动遍地开花，人们共享读书之乐，从中汲取智慧力量。

三晋大地，春暖花开。第四届全民阅读大会即将举办，通过系列主题论坛和展览展示活动，传递阅读魅力。

这几日，太原新华书店员工马壮壮忙得不得闲。作为一名阅读推广人，他不断走进当地中小学，为小读者们讲述红色故事、推荐精品书籍。

“孩子们对读书的兴趣和热情越发高涨，要探索的知识也更加厚重深邃。”马壮壮说，他每年要去近30个学校与孩子们进行阅读分享，希望播种下一颗颗阅读的种子，助力涵育文明风尚。

江声浩荡、万物生长，江城武汉迎来最美的季节。伴随着书声琅琅，2025年“书香武汉·全民读书月”集中发布暨“书香中国万里行”活动日前启动。

武汉在全国首倡建设“读书之城”，如今，67个城市书房点缀街巷，1967个农家书屋生根田野，一场场阅读活动丰富多彩，一大批“最受市民喜爱的阅读空间”遍布三镇……大街小巷随处可见静心阅读的身影。

“我们将不断完善全民阅读服务体系，加强优质内容供给，以浓郁书香厚植城市文化底蕴。”武汉市文广旅游局相关负责人说。

习近平总书记指出：“人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来。要提倡多读书，建设书香社会。”

在各级政府的持续推动和民间力量的协同推进下，全民阅读事业呈现蓬勃发展趋势——“北京阅读季”“书香上海”“南国书香节”……各省区市都拥有自己的全民阅读品牌，全国80%的县级以上城市都举行了全民阅读活动，“中国好书”推荐、“点亮阅读微心愿”公益活动等持续开展，点燃大众阅读热情。

浓郁书香背后，我国国民综合阅读率不断提升。全国国民阅读调查结果显示，从2012年到2023年，我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.9%，提高了5.6个百分点。

建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国，需要全社会都参与到阅读中来。

翰墨飘香，书韵流传。书香中国，未来可期！

(新华社北京4月22日电)

新华时评

让愿担当敢担当善担当蔚然成风

新华社记者 郑明鸿

中央八项规定是党中央以“永远在路上”的担当精神推进自我革命的生动实践。各地各部门要以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，进一步锻造领导干部以身许党、夙夜在公的作风。以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神，让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

干部敢于担当作为，这既是政治品格，也是从政本分。然而，当下有的干部革命精神淡化、安于现状、得过且过，不担当、不作为，不仅引发群众强烈不满，还损害了党和政府的形象。作风建设永远在路上，担当作为的重要性、必要性在推进中国式现代化的进程中意义重大。

愿担当是干部起码的做事准则。干部干部，先干一步。一段时间以来，“宁可不做事，也不能出事”“遇到困难绕着走，碰到难题往上交”，某些干部身上存在躺平心态。这种消极心态的根源是党性修养不够。遇到矛盾惊慌失措，遇见斗争打摆子，这哪还有共产党人的样子！每个干部都要从灵魂深处思考并回答好“我是谁、为了谁、依靠谁”的根本问题，不断提升能力、锻造魄力、激发动力。

敢担当是干部政治品格的体现。如果说愿不愿担当还有一点能力因素，那么敢不敢担当拷问的就是政治品格。能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。共产党的干部，就是要站稳人民立场，把维护人民利益作为出发点和落脚点，为群众解决急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

善担当是干部驾驭复杂问题的能力所在。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，领导干部必须不断增强洞察力、预见力、决断力、执行力，既直面问题、勇挑重担、积极应对，又头脑清醒、务实稳妥、科学决策，凡事求真善始善终、善作善成。

让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风，既要靠干部的内因驱动，还要抓好外因的促进作用。各地各部门要加大改革创新在干部考核和提拔任用中的权重，建立健全容错纠错机制，让鲜明地“上”、坚决地“下”、大胆地“容”深入人心、形成导向。

(新华社北京4月22日电)

民生工程落地 幸福生活开花

(上接第一版)

教育也是投入“大头”之一。

我市通过“教室光环境达标”工程，改造了2090间中小学教室。孩子们再也不用在昏暗的灯光下学习了，学习劲头也更足了。“安心托幼”行动中，全市新增托位843个，公办园在园幼儿占比达63.93%。这可解决了不少年轻父母的“心头大事”。

各类老年学校也热闹起来。我市新增在校学习人数8.2万人，参与学习教育活动的老年人达27万人。老人学习有了好去处，书法、绘画、舞蹈、手工、生活丰富多彩，精气神都不一样了。

卫生健康领域，更是“大动作”不断。

健康口腔行动，免费为2.5万名6至9岁学龄儿童开展窝沟封闭服务，为3.3万名3至6岁学龄前儿童开展局部涂氟服务。这给孩子们“武装到牙齿”的保护，让家长们纷纷点赞。为了给新生命的平安健康加上一道“安全锁”，我市通过“出生缺陷防治提升”行动，让新生儿遗传代谢病筛查率和新生儿听力障碍筛查率分别达到98%以上和95%以上。

同时，适龄妇女的“两癌”筛查服务，通过早发现、早治疗，用心守护女性健康，更是让无数家庭受益。

环境保护和交通出行，也是民生工程中的“大手笔”。

我市通过餐饮油烟、噪声及恶臭异味扰民问题整治行动，排查整治了1222个问题，让大家能够呼吸到清新空气、睡个安稳觉。农村黑臭水体治理，让66条黑臭水体变得清澈，乡村的水塘、河流又恢复了往日的生机，鱼虾都回来了。

还有“四好农村路”建设，完成农村公路提质改造工程95公里、安防工程425公里、养护工程1010公里。实施便民停车场行动，新增城市停车位32177个，其中公共停车位4415个。

回应民生关切，把温暖送到“心坎上”

在滁州，老百姓的“急难愁盼”，就是各级职能部门的“工作清单”。一件件办实办好，办好的民生实事，让老百姓心里暖洋洋的。

社会保障方面，我市“想在前、干在先”，调整了城乡低保和特困人员救助供养标准，“雪中送炭”给困难群体发补贴。公建公营敬老院每年每院补助5万元，让老人们的日常生活更有保障。还有“企业职工退休一件事一次办”，7041人次通过安徽政务服务网申请办理，再也不用跑断腿、磨破嘴，老百姓办事更方便了。

困难群体救助，更是“暖心窝”工程。全市建成家庭养老床位2663张，居家养老服务老人4914人次，社区嵌入式养老服务机构8个，孤儿基本生活保障自然增长机制逐步建立。残疾人救助服务让20895名残疾人受益。困难退役军人和军属烈属也得到帮扶。法律援助案件办理6982件，老百姓的合法权益有了“保护伞”。

我市还用上了“智能大脑”。停车管理智能化，使车位“活”起来，市民停车不再难。文化服务“15分钟阅读圈”，让书香飘满滁州城，老百姓在家门口就能享受文化大餐。

滁州的民生工程，就像一场场及时雨，滋润了老百姓的心田；又像一缕缕春风，吹拂着皖东大地。民生“大戏”还在继续，滁州人民未来的日子将更加红火！

深化民生改革，给美好生活“加速度”

带着与生俱来的改革创新基因，滁州敢于作出“摸着石头过河”的大胆尝试，蹚出一条条民生改革的“幸福路”，然后把好经验推广开来，让更多民生红利“飞入寻常百姓家”。

小岗村各项改革“热火朝天”。土地“三权分置”改革，让土地流转起来，农民有了租金收入，还能在合作社打工挣钱，小岗村农民的“腰包”一年比一年鼓。

集体产权制度和“三变”改革，让村民分红越来越多，腰包越来越鼓。金融进村，乡村振兴产业基金、信用村建设，让农村有了“活水”，让农民贷款更容易。小岗村还获批财政部农村综合性改革试点项目，全省唯一。小岗村的改革经验，再度成了“香饽饽”，一批批基层民生领域的好经验，被“复制粘贴”推广到全市。

教育改革，“老有所学”行动让老年学校“火”起来，老人们有了新去处。医疗卫生改革，健康口腔行动、出生缺陷防治提升行动，让老百姓看病更方便、更放心。

养老服务改革，社区嵌入式养老服务机构（综合体）和农村幸福院，让老人在家门口就能享受专业服务。

我市还用上了“